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ΘΕΜΑ Α 
Να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό κάθε μίας από τις ερωτήσεις Α1 έως Α5 και δίπλα το 
γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση: 
Α1.  H οργανική ένωση που δεν αποχρωματίζει διάλυμα Br2 σε CCl4 είναι: 
α) Βουτάνιο 
β) Αιθένιο 
γ) Προπίνιο 
δ) 2 – βουτένιο 

     
Α2. Ποιο από τα παρακάτω αλκίνια δεν αντιδρά με Νa; 
α) CH3C≡CCH3 
β) CH3C≡CH 
γ) HC≡CH                
δ) CH3CH2C≡CH 

 
Α3. Mε προσθήκη νερού στο 1 – βουτένιο, το κύριο προϊόν που σχηματίζεται είναι: 
α) 1 – βουτανόλη 
β) Βουτανόνη 
γ) Βουτάνιο 
δ) 2 – βουτανόλη 

 
Α4. Το προϊόν εστεροποίησης αιθανικού οξέος με αιθανόλη είναι:  
α) Αιθανικός αιθυλεστέρας 
β) Αιθανικός μεθυλεστέρας 
γ) Μεθανικός αιθυλεστέρας 
δ) Μεθανικός προπυλεστέρας 

 
Α5.  Κατά την προσθήκη υδροχλωρίου σε προπένιο, το κύριο προϊόν που σχηματίζεται είναι:   
α) 1,2 – διχλωροπροπάνιο 
β) 2 – χλωροπροπάνιο 
γ) 1 – χλωροπροπάνιο 
δ) 2,2 – διχλωροπροπάνιο 

Μονάδες 25 (5 x 5)                                                                                                                           
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστή ή Λάθος, 
αιτιολογώντας την απάντησή σας: 
α. Αν ένας υδρογονάνθρακας αποχρωματίζει διάλυμα Br2 σε CCl4, τότε πρόκειται για αλκάνιο. 



β. Η CH3CH2CH2OH αφυδατώνεται πιο εύκολα από την CH3CH2CH(OH)CH3. 
γ. Όλα τα αλκίνια με προσθήκη νερού δίνουν κετόνες. 
δ. Κατά την αντίδραση προπενίου με νερό, προκύπτει μόνο ένα πρoϊόν. 
ε. Τα αλκάνια είναι πιο δραστικές ενώσεις από τα αλκένια. 

Μονάδες 10 (5 x 2)       
Β2.  Να διατυπώσετε τον κανόνα του Μarkovnikov. 

Μονάδες 5 
B3. Να βρεθεί ο μοριακός τύπος αλκενίου, αν γνωρίζετε πως κατά την πλήρη  καύση 0,1 mol 
του αλκενίου αυτού παράγονται 8,8 g CO2. 

Μονάδες 10 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Αν γνωρίζετε πως ένα αλκίνιο έχει σχετική μοριακή μάζα ίση με 68, να βρεθούν τα εξής: 
α) Ο μοριακός του τύπος. 
β) Τα ισομερή αλκίνια που αντιστοιχούν στον παραπάνω μοριακό τύπο και να ονομαστούν. 
γ) H μάζα του CO2  και ο όγκος του Η2Ο (σε STP) που παράγονται, κατά την πλήρη καύση 0,2 
mol του αλκινίου. 

Μονάδες 15                                                                                                                             
Γ2. Σε τρία δοχεία (Α), (Β) και (Γ) περιέχονται οι ενώσεις 1 – βουτίνιο, 2 – βουτίνιο και βουτάνιο, 
χωρίς να γνωρίζουμε το περιεχόμενο κάθε δοχείου. Με ποιον τρόπο θα μπορούσαμε να 
ταυτοποιήσουμε το περιεχόμενο κάθε δοχείου με βάση τις παρακάτω πληροφορίες; 

 Στα δοχεία Α και Γ παρατηρήθηκε αποχρωματισμός έπειτα από την προσθήκη 
διαλύματος Br2 σε CCl4. 

 Στο δοχείο Α παρατηρήθηκε καταβύθιση λευκού ιζήματος  έπειτα από την προσθήκη 
αμμωνιακού διαλύματος ΑgNO3. 

Μονάδες  10                                                                                                                           
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1.  Αλκένιο Α έχει Mr = 28  
α. Ποιος είναι ο συντακτικός τύπος του αλκενίου A;  
β. Το αλκένιο A πολυμερίζεται δίνοντας ένωση με Mr = 56000. Να υπολογίσετε τον αριθμό των 
μονομερών που συνθέτουν το πολυμερές.  
γ. Πόσα mL διαλύματος Br2 16% w/v παρουσία CCl4 αποχρωματίζονται από 14 g του αλκενίου 
A; 

        Μονάδες  15                                                                                                                      
Δ2.  Ορισμένη ποσότητα προπινίου αντιδρά με ισομοριακή ποσότητα Η2 και προκύπτει αλκένιο 
(A). Το αλκένιο (A) με την προσθήκη Η2Ο παρουσία θειϊκού οξέος, μετατρέπεται στην οργανική 
ένωση (B) που είναι το κύριο προϊόν της αντίδρασης. Ορισμένη ποσότητα της ένωσης (B) 
αντιδρά με περίσσεια Νa κι ελευθερώνονται 1,12 L αερίου μετρημένα σε STP συνθήκες. Να 
βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων (A) και (B) καθώς κι η μάζα της ένωσης 
(B) που αντέδρασε με το Na. 

Μονάδες 10  
  Δίνονται: Αr(H) = 1, Ar(C) = 12, Ar(O) = 16 και Ar(Βr) = 80 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 


